B1

三农文用周刊

面向郊区/服务农业/做农民的朋友

2022/7/12 星期二 本版责编 王平 每周二出版B1-B8

[耳听八方]

際週

"一带一路"国家 农村电子商务研修班开班

日前,由中华人民共和国 商务部主办,杨凌示范区承办 一带一路"国家农村电子 商务研修班在陕西杨凌线上 开班。来自柬埔寨、喀麦隆、 埃及、埃塞俄比亚、冈比亚、肯 尼亚、蒙古国、莫桑比克、巴 基斯坦、塞拉利昂、斯里兰卡 等11个国家的33名学员线上 参加开班仪式。本期研修班 共21天,采取线上方式进行, 邀请复旦大学、扬州大学、阿 里研究院等高校和企业电子 商务领域专家参与授课,安排 电子商务产业布局、电商渠道 建设、电商品牌培育等课程, 还安排了电商项目云观摩、企 业推介交流等活动。重点分 享近年来中国在农村电子商 务发展方面的经验做法,激请 各国参训学员介绍本国农村 电商产业发展现状,探讨在电 商人才培养、跨境电商等方面 开展合作。作为农业高新区, 杨凌示范区高度重视涉农电 商产业发展,在产业园区建 设、电商企业招引、电商人才 培育等方面做了一系列卓有 成效的工作。2019年,杨凌现 代农业电子商务产业园获批 成为国家级电子商务示范基 地,吸引了400多家涉农电商 企业入区发展。依托在电商 领域的产业优势和优势资源, 杨凌已累计面向"一带一路 及相关国家培训电商人才140 多名,为促进电商领域国际交 流合作发挥了积极作用,获得 了广大参训学员的一致好评。

澗北

发放500万元购茶券

日前,2022第25届中国武 汉茶业博览交易会在湖北武汉 国际会展中心举行。多平台在 湖北省农业农村厅指导下发放 500万元的"惠购湖北茶"消费 券。5月24日,湖北省政府发 布《加快消费恢复提振若干措 施的通知》,并计划围绕多领域 投放湖北消费券,活跃消费市 湖北省楚商联合会、中国 武汉茶业博览交易会、"请你喝 杯湖北茶"等联合出击,携手茶 叶丰产区的数十家知名茶企 面向全省发放茶叶消费券。恩 施玉露、利川红、恩施硒茶、来 凤藤茶、萧氏茶、孝感红、陆羽 竟陵红、季儿茶、竟陵陆子饼等 数十个区域公用品牌参与活 动,推动湖北茶消费。活动持 续一个月,消费者领取消费券 后,可通过"请你喝杯湖北茶" 平台的"喝杯湖北茶"电商小程 序参与活动。

谨防美丽乡村建设盲目西方化

[封面人物观点]

作者简介

张孝德

中共中央党校 (国家行政学院)教授

[核心提示]

党的十九届五中全会非常明确的提出乡村振兴必须走中国特色的社会主义道路,这决不是一句单纯的口号,而是目前存在的诸多认识问题需要解决。在一些地方的乡村振兴规划和实施方案中,我们所看到的美丽乡村,严重缺乏中国要素,而充满了西方式农村的要素,需要引起高度警觉。

农场、庄园、花园:模仿西方的美丽乡村建设

党的十九届五中全会非常明确的提出乡村振兴必须走中国特色的社会主义道路,这决不是一句单纯的口号,而是目前存在的诸多认识问题需要解决。

如果说搞城市化,我们学习西方是可以理解的,因为西方文明禀赋就源于城市的文明。近代以来西方贡献人类的文明模式就是城市文明。特别是在现代化城市建设和管理方面,有许多值得我们学习借鉴的东西。然而,令我们感到不安的是,搞美丽乡村建设,许多地方也要搬照西方乡村样子来做,就值得我们反思了

不要忘记,我们不仅拥有世界上历史悠久、最成熟的乡村文明遗产,而且还拥有近代以来形成的世界上最独特的乡村建设经验和智慧。从新民主主义革命到新中国成立,再到改革开放,我们一直走在中国特色的乡村建设的道路上。

并不是说搞乡村振兴不能向西方学习,令我们感到不安的是,在许多官员和学者心目中,把西方式乡村看成了最理想、最美丽的样子,死搬硬套地学。在许多地方的乡村振兴规

划和实施方案中,我们所看到的美丽乡村,严重缺乏中国要素,而充满了西方式农村的要

在许多地方所呈现出的美丽乡村的样子, 是美国式的农场化农村、西欧式的庄园式农村、荷兰式的大花园乡村。而且还自觉不自觉地,将充斥着这些西方要素的乡村美其名曰:现代化的美丽乡村。

什么叫现代化?在许多人的心中,把中国 乡村建设的和西方农村一样就是现代化。按 照这个逻辑,现有的中国乡村就必须被彻底改 造。这就是最近几年,在中国出现的中央屡禁 不止的拆村并居运动。

拆村并居的背后的动力很复杂,是多种因素造成的,不可否认其中最大动力是土地财富。虽然土地财富的动力很大,但这个因素不能摆在桌面上,但能摆在桌面上且理直气壮搞拆村并居的原因,是美其名曰要为农民建设更加美好的现代化农村。

在中央五部委联合出台《关于统筹推进村 庄规划工作的意见》中明确提出,属于搬迁 村庄范围的是"位于生存条件恶劣、生态环 境脆弱、自然灾害频发等地区的村庄,因重 大项目建设需要搬迁的村庄,以及人口流失 特别严重的村庄,确定为搬迁撤并类村庄。" 按照这个标准,属于这类村庄只有很少的比例。

而且从总体上看,拆村并居并不是乡村振兴中,具有覆盖面大、迫在眉睫、要放在乡村振兴第一位必须做的事。但是在一些地方政府,偏偏对这件事高度重视,在其颁发的文件中,把这件事上升到是乡村振兴的"牛鼻子",迫在眉睫,必须做,马上做的事来对待,甚至是举全省之力、全县之力来做。

为什么在落实中央提出的搬迁撤并乡村 的政策中,竟出现如此大的偏差?除了其背后 隐藏的土地财政动机之外,其公开的理由就是 要建设更美好的现代化农村。

拆村并居是为了让农民过上更现代化的 生活,享受更好的现代化服务和现代化文化。 这个逻辑非常强大,也很有市场,特别是对已 经远离中国传统文化的乡村年轻人有很大吸引力。

盲目模仿与崇拜西方之风暴露出对中国乡村无知

各地拆迁改造所描述的"理想乡村",当我们深入透视后发现,那不是中国特色的乡村,而是西方化的理想乡村。因为构成这个理想乡村的要素和景观,不是修复中国式要素的乡村,如田园风光、江南水乡、渔舟晚唱,晴耕雨读、小桥流水、曲径通幽、鸡鸣狗吠等要素的乡村,而是再造的西欧式大花园。

把承载悠悠千年历史的古村拆掉后,把他们出国看到的欧洲古罗马、中世纪庄园式的乡村搬到中国来;对于乡村产业的规划,不是积极支持与保护成为乡土文明之根的精耕细作的智慧农业、手工产业、现代化市场对接的合作经济,"一二三产融合"的家庭农业,而是要引入大资本,像美国那样,让农民成为工人,让乡村变成农场的大规模现代化农业;不是修复活化传承中国千年的耕读乡村、书香乡村、手工乡村,而是以城市化的房地产思维,大搞田园综合体。

南京大学社会学院张玉林教授在《谁的大花园,为何要腾空?关于浙江龙游乡村振兴实践的疑惑》一篇文章中,向我们描述了比山东的拆村并居还要思想解放的"龙游要造大花园乡村"的事。龙游的口号是:"奋力打造超级版美丽乡村大花园"。

2019年3月,龙游吹响超级版"美丽大花园"士元实验区集结号,士元实验区将"牵手"正大集团,在总面积2.1万亩的土地上,开发经营智慧农业、数字农业和体验农业,建设国家级产业融合发展示范园,构筑"千亿量级、万亩空间"幸福产业大平台。

为了打造超级版的美丽乡村大花园,提出

要做到五项大任务:土地大流转、人口大流动、产业大提升、环境大整合、资源大整合。从超级版大花园到五大任务,从龙游铁军到吹响士元实验区集结号,从千亿量级的幸福产业平台到2.1万亩的国家级产业示范园。

从这些话语中,我们发现乡村振兴在这里是一场场面宏大的"战役"。这场战争的目标就是建"超级大花园",而建这个超级大花园需要跨越的障碍和付出的代价,是33个自然村、1662户农民和2万多亩土地需要搬迁和流转。

可以想象到最后,留在这个大花园的主人是谁,那一定是这个大花园的建设者——政府和正大集团。最后,呈现在我们眼前的是承载着龙游历史与乡土文化的自然村消失了,这些村民将会成为这个大花园的雇工,而经营千亿量级的企业集团将会成为这个大花园的庄主。

一个类似欧洲中世纪的"大庄园+大花园+大集团(庄主)"的"美丽乡村"将会出现在龙游。这个被誉为要成为"浙西明珠"的工程,为浙西的乡村振兴开辟了全新的一条"阳光大道"。

目前,盲目模仿与崇拜西方农村之风,暴露出我们不仅对中国乡村无知、缺情,也表现出对西方农村的无知。当我们热衷于要建庄园式乡村、花园式乡村、农场式乡村时,我们是否知道"中国乡村与西方农村的区别是什么?"。当我们拆掉乡村时,我们是否想到,中华文明文化的根是在乡村,不在城市。"乡村"是我们守护中华五千年文化传承的最后防

线。而从古希腊、古罗马到中世纪,现代西方文明的基因在城市不在农村。

 \parallel

在这里我们并不排除美丽乡村建设中,置入现代化和西方文明要素,在许多地方成功的村庄和民俗改造中,已经进行了传统与现代很好结合的样板。问题是当前在大多数人头脑中已经定型地认为,西方什么都是好的,而对身边的好东西却视而不见。

此外,乡村建设也不要以城市的思维搞,乡村产业不要以搞工业的思维发展。乡村产业不要以搞工业的思维发展。乡村产业不要以搞工业的树冠。乡村有悠民。乡村有悠识,有多样的对战,有诗意的树居斑镜,有多样的的居建筑,是中国生态文明的摇篮。然而,进设有的思维去肆意改造乡村,使乡村失去了泉是水市的农耕文化与生命温度。而农业是共事产业,因此,各地不业是竞争产业,因此,各地不业是东平业的思维发展乡村产业。乡村产业应采用式,满足多元化农业,充分利用土地资源集约使用,保障农业的可持续发展,避免短周期波动变化、以稳定生产关系、保护生产力。

(本文综合摘编自《中国乡村发现网》、《重 庆日报》等相关报道整理而成)

